

衡山县:

奏响“全员文体”协奏曲

科教新报全媒体记者 董以良 通讯员 唐可为 实习生 王慧晴

“我运动,我健康,我快乐。”10月19日上午8时,衡山县“南岳里”民俗景区内传来响亮的口号,衡山县店门镇中心学校“跟着校长跑步去”正式开跑。迎着晨风,店门镇各中小学校长领跑在前,师生紧随其后,形成了一道青春洋溢的风景线。

这个学期,衡山县店门镇中心学校常态化开展“跟着校长跑步去”活动。“环九观湖、爬雷钵峰,师生拥抱自然、享受运动乐趣,全身心地释放工作和学习的压力,达到以体健身、以体益智、以体育人的目的。”店门镇中心学校党支部书记、校长康良才说道。

“2024年,衡山县教育局深入推进‘4+5工程’,要求各校开齐上好音、体、美、劳4门课程,利用好中小学校青少年宫等5大功能室,广泛开展实践活动,促进学生综合素质

全面发展。”衡山县教育局党组书记、局长刘衡岳告诉记者,这一工程,和8月底湖南省教育厅下发的《关于全面加强中小学生全员文体活动的意见》文件精神不谋而合。

秋季学期开学以来,衡山县正式开启“全员文体”模式。各校充分利用阳光大课间、课后服务、学校社团等为学生拓展体育、艺术活动平台,常态化开展丰富多彩的校园文体活动,有效推动青少年文化学习和体育锻炼、艺术培养协调发展。

欢快热烈的竹竿舞、紧张刺激的滚铁环、刚柔并济的武术操……10月25日上午10时,下课铃声响起后,衡山县城北小学操场上瞬间欢腾起来。各类兼具竞技性和趣味性的体育活动竞相亮相,孩子们充分享受运动带来的快乐和成就感。该校将“阳光体育”与“趣味课

间”相结合,以传统体育项目为载体创新活动形式,既丰富学生课余生活、提升身体素质,也让学生在运动中感受传统文化的独特魅力。

当日下午4时30分,记者走进衡山县景贤小学课后服务现场,同样看到一片生机勃勃的场景。操场上,花样跳绳、武术、足球等体育活动为学生打造锤炼意志“加油站”;功能室内,孩子们在皮影戏、扎染、合唱、竖笛、葫芦丝、课桌舞等特色艺术课程中品味文化之美。“我们全面铺开艺体特色课程,修订出台学生素质评价体系,让学生至少掌握两门乐器和一项体育技能,赋能学生健康成长。”景贤小学副校长康慧娟说道。

“全员文体”对师资提出了更高需求,师资力量向来较为薄弱的乡村学校如何破局?

“现在我们用每个音的开头做

手势,哆来咪……”这是衡山县岭坡乡中心学校教师向淳通过“走教”给岭坡乡望峰完小学生上音乐课的情景。游戏互动、乐器体验,专业的教学让孩子们热情十足。

衡山县岭坡乡中心学校是一所偏远乡村学校,辖三校一园。这个学期,该校整合教学资源,通过音乐专业教师“走教”的方式,缓解了偏远山村学校音乐师资不足的难题。

“音乐专任教师‘走教’,将音乐器材和信息技术引进课堂教学,让学生动起来、让课堂活起来,享受音乐带来的愉悦,直接受益学生近1000人。”岭坡乡中心学校党支部书记、校长陈益文告诉记者,“走教”教师犹如一股新鲜的血液,为偏远乡村学校注入活力,激发了孩子们无限的艺术想象力,在他们心中播下艺术的种子。

蓝山县:

经典诵读 “声”入人心

本报讯(通讯员 杨乐乐 黄莎 骆阳)10月25日晚,蓝山县中小学校经典诵读汇报演出精彩上演,该县600余名师生齐聚一堂,共同领略经典国学之美。学生以饱满的热情、真挚的情感,通过朗诵、情景剧等多种形式,将一篇篇经典作品演绎得淋漓尽致。

本次活动旨在让中小學生充分感受优秀传统文化的魅力,通过以读促学,涵养书香少年;以读育人,打造书香校园;以读铸魂,传承红色基因。

新邵县:

名师送教 “语”你同行

本报讯(通讯员 刘文博)为充分发挥名师工作室的辐射引领作用,10月25日,邵阳市邓亚兰小学语文名师工作室在新邵县孙家桥中学开展送教下乡活动,聚焦“用好统编教材,落实课标理念”,通过深入探讨五年级上册阅读策略单元教学案例,实现了教育理念与实践的完美融合。

此次送教下乡活动,不仅让乡村学校的师生受益匪浅,也为城乡教师搭建了交流平台,实现了资源共享与互促共赢的良好氛围。

石门县:缤纷活动 点燃校园



秋风拂过,吹不散校园内那股热烈而蓬勃的气息。连日来,石门县各中小学、幼儿园以一系列丰富多彩的活动,赋予了秋天新的生机与朝气。图为石门县易家渡镇中心幼儿园在开展秋季趣味运动会。

曹金霞 摄影报道

祁东县:

共读·共育·共成长

本报讯(通讯员 周俊霖 邹世成 周延华)10月23日至24日,祁东县举办第四届中小学校“家校共读”系列竞赛活动,全县255名中小學生、教师、家长共同参加。

竞赛分演讲、师生“读经典·

我思考”作文笔会和“美文共读”亲子诵读三大主题进行。老师、家长与孩子同台演绎、诵读经典,展现了全县学生博学多才、积极向上的精神风貌和各校和谐友好的家校共育氛围。

临武县:

集中“开方” 规范办学

本报讯(通讯员 李赞 艾敏)“要把安全放在第一位。”10月23日,临武县教育局召开2024年秋季校外培训机构开学工作检查反馈会,为全县30所校外培训机构集中“开方”,提能增效。

会议就秋季开学以来,县教育局

局组织的系列“明察暗访”检查结果进行现场通报,系统梳理培训机构在从业人员管理、安全工作、教学工作等方面存在的优缺点,并针对检查过程中的实际“病症”“开方”下药,以实现保障广大师生合法权益和提升机构市场生存力、竞争力双赢目标。

长沙县:

“艺”彩纷呈 以美育人

本报讯(通讯员 蒋平辉)带上手电筒,穿上探险服,开启洞穴探险之旅……10月24日,长沙县小学美术课堂教学展示活动暨刘勰中小学美术名师工作室活动在龙塘小学举行,100多名美术老师观摩课例,共研成长。

活动中,三堂美术展示课精彩纷呈,学生在动手实践中感受美术的魅力。本次活动,不仅展示了长沙县小学美术教育的成果和特色,也为全县美术教育工作者提供了一个相互学习、共同进步的平台。

衡阳市石鼓区: “衔”而有道 “接”续成长

本报讯(通讯员 云姝 邓夏兰)10月24日,衡阳市石鼓区在都司街碧桂园小学开展“双向奔赴,共筑幸福成长阶梯”幼小科学衔接教学开放日活动,132名观摩成员开启了一场关于教育与成长的探索之旅。

作为衡阳市唯一的省级游戏活动和幼小衔接实验区,石鼓区逐步探索,形成了一套科学、有效的幼小衔接模式,为孩子们搭建通往幸福的成长之桥,让每一个孩子都能在阳光下快乐成长。